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Iгор Фесів 

СТАН ПРОФЕСІЙНОЇ САМОВИЗНАЧЕНОСТІ ШКОЛЯРІВ  
НА БУКОВИНІ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

У сучасних умовах для різних навчальних закладів особливо акту-
альною є проблема зменшення кількості абітурієнтів. Дана ситуація – 
це наслідок багатьох об’єктивних і суб’єктивних причин: демографі-
чний спад, проблема працевлаштування за фахом, політична нестабі-
льність, зниження ролі освіти і науки в державі. Проблема є гострою 
не лише для навчальних закладів, а й для суспільства в цілому.  

Розглянемо її на прикладі Буковини, яка багата різнонаціональною 
культурою, характеризується толерантним ставленням до представників 
нацменшин, і де знаходяться великі освітні центри: Чернівецький націо-
нальний університет імені Юрія Федьковича (ЧНУ), Буковинський дер-
жавний медичний університет (БДМУ), Буковинський університет, Еко-
номіко-правничий інститут Західноукраїнського економіко-правничого 
університету, Чернівецький торгівельно-економічний інститут Київсько-
го національного торгівельно-економічного університету. 

Національний університет імені Юрія Федьковича у консолідова-
ному рейтингу вишів України 2016 займає дев’яту позицію [9]. На йо-
го науковій базі проводяться різного роду міжнародні конференції, ба-
гато науковців мають світове визнання. Промисловість Буковини не 
так давно займала провідне місце у військовій галузі гігантської над-
держави. Нині в області локалізований великий фінансовий ресурс, ро-
звивається прикордонна співпраця з європейською спільнотою. 

Запорукою успішного суспільного розвитку є створення умов до-
ступності освіти, можливість навчання повинна бути доступною лю-
дині впродовж усього її життя. 

Мета статті – оцінити стан професійної визначеності молоді Буко-
вини та визначити рівень зацікавленості вибору навчальних предме-
тів для зовнішнього незалежного оцінювання, порівняти результати з 
вибором імовірних напрямів освіти ЧНУ.  

Професійна орієнтація є системою соціально-економічних, психо-
лого-педагогічних і методико-фізіологічних заходів, спрямованих на 
забезпечення активного, свідомого професійного самовизначення і 
трудового становлення особистості з урахуванням своїх можливостей 
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та індивідуальних особливостей і кон’юнктури ринку праці для пов-
ноцінної реалізації у професійній діяльності [7, с. 3]. 

Серед вітчизняних науковців, які досліджували теоретичні та ме-
тодичні засади розв’язання проблеми здійснення профорієнтаційної 
роботи, слід відзначити Г. Балла, Н. Гончарову, М. Тименка, Е. Кли-
мова [1; 4; 8; 12].  

Сучасна система професійної орієнтації у більшості загальноосвітніх 
навчальних закладах, на жаль, реалізується лише у предметно-навчальній 
орієнтації. Проте ця робота, як правило, проводиться формально. Загалом 
єдиної державної системи професійної орієнтації не існує, і саме це при-
зводить до негативної соціально-економічної ситуації в Україні. 

Групою дослідників запропоновано характеристику певних вікових 
періодів професійного визначення за такими ознаками: вікові періоди, 
мотивація, соціальне середовище тощо [16]. Так, ми часто стикаємось із 
такою градацією, як сільська і міська молодь, що відрізняється у профе-
сійному виборі: випускники районів, сусідів із найближчими зарубіжни-
ми країнами (Румунія, Польща, Угорщина, Чехія) часто здобуття освіти 
закордоном визначають пріоритетом, причому з даним вибором окрес-
люються перспективи майбутнього працевлаштування саме в цій країні.  

Аналіз тривалого періоду (2010-2015 рр.) проведення профорієнта-
ційних заходів Чернівецьким національним університетом імені 
Ю. Федьковича дає можливість зробити певні висновки. У 2010-
2011 рр. кількість бажаючих навчатися закордоном визначалася 2-3%, 
у 2012-2014 рр. ця кількість збільшилася до 9%, а у 2015-2016 рр. – до 
10-12%. Дані відсотки характерні для чотирьох прикордонних райо-
нів Чернівецької області (Герцаївський, Глибоцький, Новоселицький, 
Сторожинецький). Переважна більшість випускників шкіл орієнту-
ються на такі країни, як Республіка Польща і Румунія. Основними 
причинами такого вибору вважаємо: 

– у Чернівецькій область проживає близько 20% румуномовного 
населення (12% румун, 7% молдаван); 

– на державному рівні країн-сусідів є сприяння такому вибору, 
надається можливість навчатися на державному замовленні, брати 
участь у різноманітних бізнес-проектах з метою покращення своїх 
фінансових можливостей;  

– важливою є присутність у даних країнах великої кількості заро-
бітчан регіону; батьки, створивши певні умови проживання, схиля-
ють дітей до саме такого вибору.  
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У сучасних умовах оцінка умов ринку праці є міждержавною, необ-
хідно проводити оцінку ситуації хоча б у прилеглих до кордону районів 
сусідніх країн. Адаптація учнів до умов ринку, професійна орієнтація 
шкільної молоді на різні види діяльності останнім часом привернула 
увагу низки вчених (В. Васильєв [2], А. Гапоненко [3], І. Жадан [5], 
І. Захарова [6], В. Пилипенко [13]). Проте на сьогодні практично відсу-
тні дослідження, присвячені міждержавній оцінці ринку праці. 

У працях А. Орлова [11] провідна роль у виборі професійного життя 
належить різним формам потреб, а дослідження А. Реан стверджують, 
що свідомий вибір професії можливий лише при глибокій мотивації [14].  

Дані теорії не завжди доцільно використовувати в час складної 
економічної ситуації в державі, безробіття, низького рівня життя. За 
таких умов на професійний вибір впливають значною мірою пропага-
нда, а не прагматичний вибір. Часто молоді люди під впливом засобів 
масової інформації, відсутності професійних консультацій профоріє-
нтаційного характеру надають перевагу в здобутті професій, які є 
надлишковими на ринку праці.  

Результати проаналізованих нами досліджень свідчать, що рейтинг 
найбільш престижних професій, як і раніше, очолюють ІТ-
спеціалісти. При цьому варто відзначити, що вже 46% офісних спів-
робітників вважають професію програміста престижною, а це майже 
вдвічі більше, ніж у 2013 р. На другому місці за престижністю – ліка-
рі. За рік вони піднялися із сьомого місця рейтингу престижних про-
фесій. Третє місце зайняли підприємці та бізнесмени (23%), а четвер-
те – керівники (18%). А ось представники юридичної сфери опусти-
лися з третьої позиції (22% у 2013 році) на шосту (17% у 2014). Виріс 
престиж інженерів: разом із юристами вони увійшли до п’ятірки най-
більш престижних спеціальностей, а у 2013 році займали лише 
дев’яте місце. Із рейтингу зникли економісти і фінансисти. І це зро-
зуміло, адже фінансовий сектор знову переживає кризові часи [10]. 

Часто зустрічається ситуація, коли студент здобуває дві, а то й три 
освіти за період навчання. Не вдаючись у глибокий аналіз, частина мо-
лодих людей відчуває в цьому необхідність, часто заочно здобувається 
юридична чи економічна освіта, хоча даний вибір нічим не аргументова-
ний. На жаль, на сьогодні немає певної програми, яка б надавала еконо-
мічні статистичні аргументації професійного розвитку особистості за 
двома, трьома напрямами, часто схожими, а можливо, й відмінними.  

Швидкі зміни життєвих пріоритетів сучасної людини висувають 
вимоги до фахівців, які повинні бути готові до швидких змін у про-
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фесійній діяльності, видах фаху, реагувати на вимоги сучасного рин-
ку праці. Розв’язати цю суперечність виявляється можливим засоба-
ми активізації процесу професійного самовизначення особистості ще 
під час шкільного навчання.  

Врахування нових бачень у профорієнтаційній роботі уможливлює 
отримання позитивного результату. Проаналізуємо результати такої 
роботи на прикладі Інституту фізико-технічних та комп’ютерних на-
ук (ІФТКН) ЧНУ імені Ю. Федьковича. Група викладачів щорічно ві-
двідує близько 150 загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступенів Чернівецької, 
Івано-Франківської, Тернопільської областей (задіяно 2–2,5 тис. ви-
пускників). Мета зустрічей – проведення профорієнтаційних консу-
льтацій, встановлення зацікавленості фізико-технічними спеціальнос-
тями, а також спорідненими спеціальностями, що пропонуються на-
шим університетом. Тенденції вступу на дані спеціальності відрізня-
ються від загальноуніверситетських позитивних показників. 

Одним із важливих завдань проведеної нами профорієнтаційної 
роботи було створення нових підходів до визначення професійної 
придатності. Отримані результати є наслідком системних підходів у 
інформаційному забезпеченні, моніторингу професійної орієнтації, 
проведенні серій профорієнтаційних консультацій. Слід зазначати, 
що провідним завданням виступає налагодження співпраці з навчаль-
ними закладами, зокрема активної взаємодії як із педагогічними, так і 
зі шкільними колективами. Нестандартність ситуацій спілкування, 
неповторність психологічного складу людей вимагає у профорієнта-
ційній роботі психологічної гнучкості, творчості у спілкуванні, вмін-
ня знайти спільну основу для комунікації. 

Головні заходи під час візитів до ЗОШ – проведення анкетування 
задля виявлення бажаючих навчатися у ЧНУ, зацікавленості окреми-
ми спеціальностями, факультетами; визначається перелік предметів, 
які складатимуть випускники для здачі при зовнішньому незалежно-
му оцінюванні якості знань. Через анкетування відбувається опиту-
вання щодо зацікавленості різними спеціальностями. 

Така робота найактивніше проводиться у жовтні та листопаді. У 
цю пору учнівські середовища найсприятливіші до сприйняття такої 
інформації. При зустрічах проводяться короткі усні презентації освіт-
ніх пропозицій. На даному етапі важливим є вміння цікаво подати 
свою пропозицію і якомога краще познайомитися з учнівським коле-
ктивом. Зацікавленим особам пропонується залишити короткі відо-
мості про себе. Дана пропозиція здійснюється виключно в письмовій 
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формі, саме завдяки відсутності чітких акцентів отримується найдос-
товірніша інформація. За результатами анкетування можна скласти 
уявлення про кількість зацікавлених, а також їхні майбутні наміри у 
плані освіти. Завдяки проведеному опитуванню ми дізналися, що на-
вчанням у ЧНУ зацікавилися приблизно 35% випускників шкіл. 

Дана оцінка дозволяє з великою точністю визначити і спрогнозува-
ти кількість потенційних абітурієнтів на технічні спеціальності в ме-
жах університету. Представимо до розгляду результати профорієнта-
ційної роботи з учнями ЗОШ двох районів Чернівецької області: Пу-
тильського і Хотинського. Ці райони мають особливі географічні 
промислові та культурні відмінності, існують спільні та відмінні ха-
рактеристики в освітніх настроях молоді. 

Путильський район належить до гірської місцевості українських 
Карпат, де основою є лісове господарство і деревообробка (понад дві 
третини району зайняті лісами). Для даних територіальних ознак ак-
туальна зацікавленість технічними спеціальностями у плані освіти.  

Лісова та деревообробна галузі потребують кваліфікованих фахів-
ців верстатообладнання, конструювання, дизайнерства. Частково ці 
спеціальності представлені в ІФТКН ЧНУ імені Ю. Федьковича. У 
ході досліджень з’ясувалася готовність до складання учнями ЗНО з 
певних предметів. За здійсненим вибором визначався інтерес до на-
вчання в майбутньому на технічних спеціальностях випускників шкіл 
гірського регіону.  

В анкетуванні взяли участь 280 учнів одинадцятих класів упродовж 
2014-2015 років, із них 43,7% – хлопці, 56,3% – дівчата. Відмітимо, 
що для випускних класів Путильського району характерна перевага 
кількості жіночої статі над чоловічою, близько 13%. Причина – мала 
кількість робочих місць у регіоні, що призводить до пошуку можли-
вості працевлаштування за межами області. Хлопці віком 16-17 років, 
здебільшого, фізично готові розпочати трудову діяльність. Отримав-
ши неповну середню базову освіту, вони опановують робітничі про-
фесії, в основному будівельні. На рис. 1 показано результати опиту-
вання готовності виконання ЗНО з математики, фізики, хімії, біології. 

Хотинський район є одним із центрів виробництва та реалізації 
продуктів садівничої та городньої галузей. Оскільки в районі немає 
великих промислових підприємств, основу зайнятості людей складає 
сільське господарство. У дослідженнях взяли участь 240 учнів одина-
дцятих класів (перевага дівчат – 6%). Проаналізуємо вплив тенденцій 
економічного розвитку даного району на майбутню професійну ви-
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ДОСЛІДЖЕННЯ ЗАЦІКАВЛЕНОСТІ У ЗДАЧІ ЗНО В 
ПУТИЛЬСЬКОМУ РАЙОНІ

Математика Фі зика Хі мія Біологія Історія України Географія Іноземна мова Іноземна мова

значеність молоді. Для цього використаємо дані регіональних харак-
теристик професійного класифікування, розглянемо чинники впливу 
на вибір предметів для ЗНО. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Дослідження зацікавленості у здачі ЗНО  
в Путильському районі 

Із проведеного анкетування можемо виділити спільні та відмінні 
ознаки. Як для Путильського, так і для Хотинського районів характе-
рний високий відсоток зацікавленості здачею на ЗНО математики. 
Причому даний результат має позитивну динаміку: впродовж 2014–
2015 років кількість бажаючих складати даний предмет зросла біль-
ше, ніж на 10%. Інтерес до математики пов’язаний із високою заціка-
вленістю економічними спеціальностями, зокрема за останні два роки 
зростання становить 8%. Позитивними вважаємо тенденції зацікавле-
ності інженерно-технічними спеціальностями (зростання – 16%), 
комп’ютерними науками (25%), фізико-математичними спеціальнос-
тями (близько 15%). Важливим є і той факт, що, маючи в поєднанні 
результати ЗНО з математики, фізики чи хімії, абітурієнти мають мо-
жливість заповнити місця державної форми навчання, що для техніч-
них, фізичних спеціальностей є основою набору. Враховуючи не-
сприятливу економічну ситуацію в нашому регіоні, навчання на дер-
жавній формі актуальне для багатьох випускників, більшою мірою це 
стосується сільської місцевості.  
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Із наших досліджень видно, що фізику в Путильському районі готові 
складати приблизно 35% випускників, у Хотинському – 14%. Пояснен-
ням даних відсотків може бути той факт, що технічні спеціальності – ба-
зові для деревообробної, меблевої галузі, які є актуальними для гірського 
регіону. Дані напрями освіти представлені на фізичному й інженерно-
технічному факультетах нашого університету, зокрема це «Технологічна 
освіта», «Професійна освіта», «Електроніка й енергетика». 

Натомість на Хотинщині спостерігається вищий відсоток зацікав-
леності хімією та біологією, адже сучасні садові господарства потре-
бують створення новітніх лабораторій, дослідницьких центрів, де 
можуть бути задіяні агрохіміки, біохіміки, біотехнологи. Саме це, на 
наш погляд, зумовило зацікавленість серед молоді Хотинщини хімією 
і біологією. Зростання зацікавленості хімією становить 23%, біологі-
єю – 24% (див. рис. 2). Освітні пропозиції даного напряму представ-
лені на біологічному та, частково, хімічному факультетах нашого 
університету. Збільшення зацікавленості даним напрямами впродовж 
двох років у нашому виші становить близько 8%. Це фахівці в галузі 
біохімії та біотехнологій, ботаніки й охорони природи, ґрунтознавст-
ва, екології та біомоніторингу, землевпорядкування та кадастру, мо-
лекулярної генетики і біотехнологій. Для Путильського району за да-
ними освітніми напрямами, в основному, спостерігається від’ємна 
динаміка. Зниження зацікавленості хімією за 2014-2015 рр. становить 
16%, збільшення зацікавленості біологією складає 2%. 

 
Рис. 2. Зацікавленість у здачі ЗНО в Хотинському районі 
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Обом районам властиве зниження цікавості до предмета «історія»: 
для Путильського району кількість зацікавлених зменшилась на 8%, 
для Хотинського – на 11%. Помічена тенденція спостерігається і що-
до кількості вступників на перший курс факультету історії, політоло-
гії та міжнародних відносин. Серед основних причин можна виділити 
такі: зниження зацікавленості економічними і юридичними спеціаль-
ностями, для вступу на які необхідно мати позитивний результату з 
історії; відсутність практичної спрямованості спеціальностей даного 
факультету в системі сучасного економічного розвитку регіону; від-
сутність громадських чи державних проектів щодо популяризації да-
них спеціальностей; часті намагання зміни трактування історичних 
подій, політичні протистояння в державі. Дані чинники є причиною 
зменшення зацікавленості до вивчення даного предмета. 

Незмінно високий рейтинг у нашому університеті мають спеціаль-
ності географічного факультету. Даний показник добре узгоджується 
з кількістю зацікавлених географією у Путильському районі. Згідно з 
рейтингом, даний показник – другий після математики. При цьому 
визначальною є поява на географічному факультеті таких нових спе-
ціальностей, як геодезія, картографія та землеустрій; туризм, мене-
джмент, гідротехніка. Знову ж таки, обов’язково потрібно врахувати, 
що знання географії вимагається при вступі на економічні спеціаль-
ності. Разом із тим у Хотинському районі даний показник менший 
приблизно вдвічі, проте він зростає. 

Варто зазначити, що для Путильщини впродовж останніх років ха-
рактерне різке зростання зацікавленості іноземними мовами. Основ-
ним стимулом цього може бути активний розвиток туристичної зони 
українських Карпат. Дана галузь в основному орієнтується на відві-
дувачів із ближнього зарубіжжя. Створення високого рівня сервісу 
для туристів, які є іноземцями, вимагає і знання іноземних мов.  

Таким чином, у статті здійснено аналіз професійної визначеності 
учнів старшого шкільного віку двох районів Чернівецької області з 
розвинутими аграрною і лісовою індустріями. У дослідження взяли 
участь 280 учнів одинадцятих класів Путильського та 240 – Хотинсь-
кого районів упродовж 2014-2015 років. За результатами проведеного 
анкетування можна виділити спільні та відмінні ознаки. Для обох ра-
йонів характерний високий відсоток зацікавленості здачею на ЗНО 
математики. Причому даний результат має позитивну динаміку: 
впродовж 2014-2015 років кількість бажаючих складати даний пред-
мет зросла більше, ніж на 10%, відповідно збільшилася кількість абі-
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турієнтів на інженерно-технічні спеціальності (16%), комп’ютерні 
науки (25%), фізико-математичні спеціальності (близько 15%).  

Для гірського району більший відсоток зацікавленості фізико-
технічними спеціальностями. Сучасні садові господарства потребу-
ють створення новітніх лабораторій, дослідницьких центрів, у яких 
можуть бути задіяні агрохіміки, біохіміки, біотехнологи.  

Важливо зазначити, що у Путильському районі впродовж останніх 
років спостерігається різке зростання зацікавленості іноземними мо-
вами. Основним стимулом цього може бути активний розвиток тури-
стичної зони українських Карпат.  
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І. Фесів 
Стан професійної самовизначеності школярів 

на Буковині в сучасних умовах 
У статті автор розкриває актуальні проблеми професійної ви-

значеності учнів старшого шкільного віку двох районів Черніве-
цької області з розвинутими аграрною і лісовою індустріями. У 
дослідженнях взяли участь 280 учнів одинадцятих класів Путиль-
ського та 240 Хотинського районів упродовж 2014-2015 років. 
Встановлено, що для обох районів характерний високий відсоток 
зацікавленості здачею на ЗНО математики. Зазначено, що для гір-
ського району характерний більший відсоток зацікавленості мо-
лоддю фізико-технічними спеціальностями, що відповідає розви-
тку деревообробної галузі, та зацікавленості природничими нау-
ками, що відповідає розвитку аграрної галузі. Доведено, що зрос-
тання зацікавленості іноземними мовами спричинене розвитком 
туристичної зони українських Карпат. 

Ключові слова: профорієнтаційна діяльність, освітні напрями 
підготовки, випускники, Путильський район, Хотинський район. 

 
I. Fesiv 

State of Professional Self-determination of Schoolchildren 
in Bukovina under Modern Conditions 

In the article the author reveals the topical problems of career choice of 
senior pupils in two districts of Chernivtsi region where agriculture and 
forestry industries are developed. 280 pupils of 11 form in Putyla district 
and 240 pupils of the same form in Hotyn district took part in the investi-
gation during 2014-2015. It was determined that high percentage of pupils 
interested in External independent testing in mathematics is typical for 
both districts. The amount of pupils interested in passing a maths exam in-
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creased during the investigation period. It was also established that in 
mountain district high percentage of youth is interested in physical and 
technical specialities that in accordance with the development of agricul-
tural and forestry industries is higher than percentage of youth interested in 
natural sciences. Up-to-date garden farms need to create innovative labs, 
research centres where agricultural chemists, biochemists and biotech-
nologists could work. The increase of interest in foreign language learning 
is caused by tourism region development of Ukrainian Carpathians. 

Key words: career guidance, educational directions of training,school 
leavers, Putyla district, Hotyn district. 
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